

中美做伙伴做朋友将造福两国惠及世界

——习近平主席贺信引发美国各界人士强烈共鸣

新华社记者 刘亚南 杨士龙

10月15日，国家主席习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信，在出席晚宴嘉宾及美国各界人士中引发强烈共鸣。他们在接受新华社记者采访时表示，习近平主席的贺信传递出对中美关系的高度重视和对中美人民扩大友好交流的期待，为双方深化互利合作注入新动力，愿与中方一道共同推动两国关系稳下来、好起来、向前走。

习近平主席在贺信中对美中关系全国委员会为推动中美各领域交流合作作出的不懈努力表示赞赏，对威廉·福特获奖表示祝贺。同日，美国总统拜登亦向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

“收到来自习近平主席和拜登总统的贺信令我感到非常兴奋。”长期致力于推动中美友好的美中关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯对新华社记者说，这彰显两国领导人对美中关系全国委员会工作的重视和支持。

欧伦斯说，习近平主席在会见比尔·盖茨时曾说，中美关系的基础在民间。“习近平主席的话非常重要。”他

说，美中关系全国委员会是美中两国民间友谊的代表，“我们现在就是要继续增进两国人文交流”。

晚宴上，美中关系全国委员会向泛大西洋投资集团董事长兼首席执行官威廉·福特颁奖。在福特的带领下，泛大西洋投资集团扎根中国市场24年，始终视中国为首要投资目的地。福特告诉记者，习近平主席的祝贺让他感到非常荣幸。

“我认同习近平主席对美中关系的看法。”福特说，美中关系紧张一度让两国资本流动放缓，希望双方进行战略接触和协作，逆转这一趋势。“我依然乐观地相信，我们能够找到一条建设性的道路，这条道路对美中都有利，也将惠及全球。”

福特指出，美中拥有更具建设性的关系符合所有人的利益，真诚希望两国关系持续向好发展，“美中关系好起来应是两国关系唯一的发展方向”。

“没有什么比一个强劲和深入的美中关系更重要。”出席活动的华美协进社荣誉社长詹姆斯·B·海莫维茨能讲一口流利的中文。他说，习近平主

席的贺信传达出一个强有力信号：“不管美中关系中存在什么困难，我们现在都必须为增进对话沟通、消除误解全力以赴，沟通对改善美中关系至关重要。”

出席晚宴的美国前驻华大使、前商务部长骆家辉对记者说，习近平主席和拜登总统都谈到了两国合作的必要性。美中发展关系对全球至关重要，美中都无法独自应对全球性挑战，“两国携手才会做得更好”。

习近平主席在贺信中指出，开放是中国式现代化的鲜明标识，中国开放的大门只会越开越大。

福特对此深有同感。他说，泛大西洋投资集团自2001年启动中国业务，迄今已在华投资逾80亿美元，多家投资企业成功上市。

纳斯达克公司副董事长鲍勃·麦库伊已到访中国上百次，他注意到习近平主席在贺信中关于中国式现代化为中美合作带来更多机遇的重要论述，认为贺信“释放出非常积极的信息”。

麦库伊说，中国是企业家投资的乐土，中国市场“美妙、巨大、充满潜

力”，未来纳斯达克将继续为美中企业提供支持。希望美中相互尊重，在合作道路上不断走下去，“我们对美中继续开展合作感到兴奋”。

正在中国福州推进“飞虎队友谊学校”合作的美中航空遗产基金会主席格林说，与习近平主席去年曾复信美中航空遗产基金会和飞虎队老兵一样，此次贺信的内容“非常积极”“非常务实”。习近平主席高度重视美中民间交流，这不仅对两国关系很重要，对整个世界也非常重要。格林认为，习近平主席的贺信有利于消除美国一些商界人士对来华投资和生活的顾虑，鼓舞美国各界继续积极参与中国式现代化建设并从中受益。

海莫维茨在活动现场接受采访时表示，习近平主席去年在美国旧金山宣布“中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习”。他认为，美中两国青少年加强交流将为两国关系向好发展注入新活力。“作为美中关系的基础，民间交往将成为美中做伙伴、做朋友的重要驱动力。”

新华社纽约10月16日电

埃及和沙特呼吁缓和中东地区紧张局势



10月15日，埃及总统塞西（右）在首都开罗迎接来访的沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德。埃及总统塞西15日在首都开罗与到访的沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德举行会谈，两国领导人呼吁缓和中东地区紧张局势。

新华社发

朝中社：朝鲜全国140多万名青年报名参军或重返部队

新华社首尔10月16日电 据朝中社16日报道，由于韩国无人机侵犯朝鲜领空，韩国国防部长官金龙显当天表示，韩军方没有向朝鲜发射无人机。

此后，朝韩紧张关系持续加剧。韩国联合参谋本部15日称，朝鲜于当天中午12时左右炸毁京义线、东海线两条公路位于韩朝军事分界线以北的部分路段。

截至发稿时，朝方未对韩方所称炸毁道路一事作出回应。

朝鲜外务省11日晚间发表声

明，谴责韩国无人机侵犯朝鲜领空。韩国国防部长官金龙显当天表示，韩军方没有向朝鲜发射无人机。

此后，朝韩紧张关系持续加剧。韩国联合参谋本部15日称，朝鲜于当天中午12时左右炸毁京义线、东海线两条公路位于韩朝军事分界线以北的部分路段。

截至发稿时，朝方未对韩方所称炸毁道路一事作出回应。

伊朗外长：以色列任何冒险行为都将面临严厉回应

新华社德黑兰10月16日电（记者王腾飞 沙达提）据伊朗迈赫尔通讯社16日报道，伊朗外长阿拉格齐与联合国秘书长古特雷斯通电话时说，以色列任何冒险行为都将面临伊朗严厉回应，同时呼吁联合国发挥影响力，停止中东乱局。

报道说，阿拉格齐15日在与古特雷斯通话时说，伊朗致力于维护地区和平稳定，但任何以色列的冒险行为均将面临伊朗的严厉回

应，伊朗已为此做好准备。

阿拉格齐强调，以色列与美国应对中东当前局势负责。他向古特雷斯呼吁，发挥联合国的作用，制止以色列目前行径，并向黎巴嫩与巴勒斯坦加沙地带提供人道主义援助。

古特雷斯表示，他敦促以色列尊重黎巴嫩的主权，并表示尽管面临威胁，联合国维和部队仍将部署在黎巴嫩南部。

受美逼迫限制对华出口 阿斯麦订单锐减股价暴跌

据新华社海牙10月15日电（记者王湘江）由于今年第三季度订单锐减，荷兰半导体设备制造商阿斯麦公司15日股价大幅下挫，跌幅超过15%。

阿斯麦当天公布的财务数据显示，阿斯麦今年第三季度接到的订单大幅减少，总订单金额约为26亿欧元，不到上一季度近56亿欧元的一半。这一数据公布后，荷兰阿

姆斯特丹证券交易所阿斯麦公司股价迅速下跌，最终收于668.1欧元，较上个交易日下跌15.6%。

消费者新闻与商业频道当天在报道中表示，由于美国和荷兰相关出口限制措施，阿斯麦在其中国市场的增长前景引发投资者担忧。阿斯麦此前一个季度财报数据显示，这家企业49%的销售额来自中国市场。

卢旺达启动全球首个 马尔堡病毒病疗法临床试验

据新华社基加利10月16日电（记者吉莉）世界卫生组织非洲区域办事处15日宣布，卢旺达已启动全球首个马尔堡病毒病疗法临床试验。

世卫组织非洲区域主任玛奇迪索·穆蒂15日在社交媒体上表示，这项突破性临床试验正在测试两种药物的安全性和有效性：一种是抗病毒药物瑞德西韦，另一种是专门针对马尔堡病毒开发的

MBP091抗体。卢旺达卫生部9月27日宣布该国暴发马尔堡病毒疫情。最新数据显示，截至10月15日，卢旺达确认62例马尔堡病毒病例，其中15名患者死亡，30名患者康复。

据世卫组织介绍，马尔堡病毒感染是由马尔堡病毒引发的一种严重病毒性出血热，症状包括高烧、头痛、肌肉痛、腹泻、呕吐、出血等。该病的平均死亡率约为50%。

加沙地带：领取食物的孩子



10月16日，在加沙地带南部汗尤尼斯，一群孩子排队领取救济食物。

新华社发

“粮安天下”任重而道远

新华社记者 叶书宏

加剧。

气候变化导致的极端天气造成部分国家地区粮食减产，加大了全球粮食供应缺口。2023年成为有记录以来最热的一年，厄尔尼诺现象在2024年初到达顶峰，气候变化对粮食危机的全面影响正在显现。联合国粮农组织发布的最新《全球粮食危机报告》显示，去年极端天气让18个国家的7200万人面临严重粮食不安全问题。

世界粮食计划署报告预测，气候问题可能导致2050年饥饿和营养不良状况增加近20%。

值得注意的是，大面积干旱造成的粮食减产正加剧人与自然的紧张关系，一些南部非洲国家为缓解干旱带来的影响，减轻对土地和水资源的压力，不得不对侵入人类居住区觅食的保护动物进行捕杀而引发争议。

21世纪以来，人类已经历了三次粮食危机，危机原因各异但承压最大的始终是全世界特别是低收入国家的困难群体。与发达国家食品价格上涨或选择减少相比，危机对贫穷国家困难群体来说却是朝不保夕的饥锇感、粮荒乃至由此引发的致命冲突。

联合国报告显示，2022年至2023年间，西亚、加勒比和非洲大多数区域饥饿形

势呈现加剧趋势，其中非洲每5人中就有1人面临饥饿。报告警告，到2030年将有约5.82亿人处于长期食物不足状况，其中一半在非洲，联合国2030年可持续发展议程中“零饥饿”的目标恐难如期实现。

实际上，以当下人类粮食生产能力，所有人吃饱肚子应该不是问题。

联合国数据显示，2022年全球人口约

为80亿，谷物产量超27亿吨，足以满

足每个人的基本粮食需求。粮食危机

何以频发，一个国际共识就是，分配出了问题。全球粮食生产贸易高度集中

在少数发达国家及其跨国公司手中，

消费却分散在食物支出占比更高的众

多发展中国家，这样就造成了全球粮

食体系一边“供应过剩”“烧粮取油”、

一边却“食不果腹”“等米下锅”的不

公格局。2008年，全球粮价持续上涨

引发粮食危机，导致饥饿、贫困和社

会动荡等问题加剧，世界银行发布的

分析报告指出，那次粮食危机主要是

由欧美等国用“过剩”粮食开发生物燃

料所致。

所谓全球粮食危机，本质上还是

发展中国家的粮食危机，这种不公平的

全球粮食体系背后，有着复杂的制

度成因。历史上，发达国家披着粮食

援助和粮食自由贸易的外衣，借机获得更大市场份额并“踢开”发展中国家通向农业强大和粮食自主的“梯子”。

发达国家在鼓吹新自由主义经济效益优先的过程中将全球粮食市场进一步体系化、制度化并逐步占领发展中国家粮食市场，而后的传统农业在发达国家享受巨额补贴的农产品冲击下逐渐瓦解并形成对粮食进口的依赖，其自身调节生产和价格以应对危机或饥荒的粮食自主能力被极大削弱……

因此，从根本上改善发展中国家粮食安全的脆弱局面并非易事。

粮食具有商品属性，更具战略属性。

各国既要通过开放贸易多元化粮

食供给渠道，也要把饭碗端在自己手

里，牢牢把握粮食自主权。粮食安全是

发展问题，也是公平问题。国际社会既

要加强减贫合作，不断提升粮食生

产整体能力，也要构建更高效、更包

容、更有韧性、更可持续的农业粮食体

系，确保让更多人实现“更好生产、更

好营养、更好环境和更好生活”。“粮安

天下”任重而道远，不让任一个人挨

饿，唯有加强国际合作、在世界范围内

建立更加公平公正的粮食生产分配体

系才是正途。

新华社北京10月16日电